

задней мысли, безъ разсчета на что либо впередъ, безъ вниманія къ своему личному состоянію, удовольствію и благополучію, безъ ропота, безъ похвальбы, безъ претензіи на предпочтеніе предъ другими,—съ полнѣйшимъ и искреннѣйшимъ желаніемъ воѣмъ и каждому всего добраго, протяни такъ ровно, неизмѣнно всю долгую жизнь, единственно руководясь чувствомъ долга предъ Богомъ и людьми—вотъ гдѣ подвигъ самый трудный, вотъ гдѣ заслуга и отличіе самые великія, а потому и очень рѣдкія. Такая жизнь течетъ безъ шуму и треску, ее мало и не многіе знаютъ и понимаютъ, еще меньшее число придаетъ ей важное значеніе, немногіе снисходительно, слегка похваляютъ, едвали кто завидуетъ ей. А только такая жизнь истинно достойна человѣка, истинно благотворна и благоплодна для той страны и среды, въ которой живутъ и дѣйствуютъ подобные труженики-подвижники.

Честь и слава тѣмъ изъ насъ, кои съумѣли подмѣтить и оцѣнить именно такую неизмѣнно-подвижническую жизнь въ досточтимомъ протоіерее отцѣ Николаѣ. Они симъ самимъ, между прочимъ, засвидѣтельствовали, что и въ нихъ развитъ вкусъ къ истинно-доброму, честному и богоугодному.

Радуйся и ты, старче праведный, ибо не суета, не научное ложное угодничество создало сіе въ честь твоего торжества, а истина и любовь. Да несмущается симъ торжествомъ твое обычное смиреніе, ибо ты не искалъ его.

Теперь воздай вмѣстѣ со всѣми нами благодареніе Богу, даровавшему тебѣ благодать проводить жизнь служащую прекраснымъ образцемъ жизни, достойной всякаго благословенія и у Бога и у людей.

Р ъ Ч Ъ,

сказанная при поднесеніи юбиляру иконы Христа Спасителя.

Досточтимый о. протоіерей Николай Іустиновичъ!

Сейчасъ соборъ сослужителей твоихъ и сыновъ духовныхъ,

во главѣ съ Архипастыремъ, въ храмѣ твоего многолѣтняго служенія, возносилъ благодарственное моленіе Господу Богу за совершившееся пятидесятилѣтнее служеніе твое въ священномъ санѣ. По словамъ Богомудраго Царя и скорое, т. е. преждевременное, по человѣческому разумѣнію, окончаніе земнаго житія и служенія для иныхъ—есть знаменіе Божіей милости: скончаваются вмалѣ тѣ, чьи души, угрожаемыя дьявольскою лестью, угодны Господу. Но то исключеніе. По всеобщему же закону Божію и долготѣіе естественное есть знаменіе особенной милости и благословенія Божія, которыя обильно и почтили на тебѣ. Господь, предызбравшій тебя на служеніе св. Церкви, призвалъ тебя въ нашу среду издалика и далъ тебѣ благодать сего служенія на полвѣка. Явленіе не часто повторяющееся, и потому уже отрадно-знаменательное. Не безъ воли Божіей пришлось тебѣ довершать пригготовительное къ пресвитерскому служенію образованіе здѣсь въ Астрахани, подъ святительскимъ охраненіемъ преосвященнаго Павла и, по его же благодатному благословенію, начать это служеніе и совершать оное при архипастыряхъ—Стефанѣ, Виталіѣ, Смарагдѣ и преемникахъ ихъ. Усердное и плодотворное служеніе твое обращало на тебя вниманіе и послѣдующихъ архипастырей. Такъ, по благословенію преосвященнаго Евгенія 1-го, на тебя возложена должность блюстителя церковнаго благочинія въ градскихъ церквахъ, которую ты проходилъ и при преемникѣ его—преосвященномъ Аѳанасіѣ. Преосвященный Теоностъ указалъ тебѣ другой подвигъ,—подвигъ служенія воспитательному дѣлу священно-служительскихъ дѣтей,—въ званіи члена Правленія Семинаріи. Преемники преосвященнаго Теоноста—преосвященные Хрисанѣ и Герасимъ—засвидѣтельствовали своимъ довѣріемъ и одобреніемъ благотворное служеніе твое. А нынѣ преемникъ ихъ,—Преосвященнѣйшій Евгеній 2-ой, въ святительскомъ служеніи съ соборомъ пресвитеромъ церковныхъ, благословилъ день пятидесятилѣтняго служенія твоего благодарною къ Богу молитвою о тебѣ.

Вотъ сколь великое свидѣтельство о добрыхъ пресвитерскихъ подвигахъ! Дай, Господи, и каждому изъ насъ удостоиться такого свидѣтельства предъ Христомъ Богомъ и Его Цер-

ковію! Достопочтениѣйшій о. протоіерей! Въ день твоего праздника не подумай о насъ,—твоихъ духовныхъ дѣтяхъ, что для насъ прежде всего привлекательна воздаваемая тебѣ по достоинству почеть. Нѣтъ, нашею молитвою въ твой праздникъ, мы хотимъ сказать, что ревнуемъ для себя о твоихъ пресвитерскихъ добродѣтеляхъ, которыми ты даешь намъ живой образъ христіанской жизни и пастырскаго служенія въ Христовой Церкви. Въ періодъ пятидесятилѣтняго служенія твоего въ санѣ пастыря всѣ знаютъ тебя какъ человѣка мира. Думаемъ, нѣтъ ни единого человѣка въ г. Астрахани, не только православнаго, но и инославнаго и даже Христова имени не носящаго, который бы могъ сказать что либо непріязненное противъ тебя. Авѣдь это нынѣ рѣдкое, едва ли не безпримѣрное счастье,—это добродѣтель, или, лучше, даръ великой Божіей милости! Ты былъ много лѣтъ благодѣтелемъ чина церковнаго для служителей церковныхъ въ нашей средѣ. Много видѣлъ ты беспорядковъ и неблагочїнїя, а раздоровъ—еще больше. Покрывая первые Христовымъ евангельскимъ милосердіемъ, ты былъ всегда миротворцемъ и, пользуясь довѣріемъ преемствующихъ другъ другу святителей, былъ предъ ними ходатаемъ за слабосильныхъ, не далекихъ отъ паденія и даже падшихъ, но въ милосердіи христіанскомъ нуждающихся для возстанія. Отъ начала служенія своего и до дня сего ты пребылъ кротокъ и смиренъ сердцемъ, незлобивъ по образу Христову и къ немощамъ человѣческимъ въ твоихъ со служителяхъ участливъ. А простота твоя, общедоступность, отеческое радушіе, ласковость и довѣрчивость—это такія качества, которыя живописуютъ намъ въ тебѣ то простосердечное, незлобивое дитя, которое Христосъ благословилъ и о которомъ возрастнымъ сказалъ: если не переменитесь и не будете, какъ это дитя, не войдете въ царство Божіе. Воспомявая все это предъ тобою во благознаменитый день праздника твоего, мы твердо вѣруемъ, что Господь, хранившій тебя и благословившій тебя всеми благословенїями духовными, продлитъ дни живота твоего и еще на многая—и многая лѣта, и дастъ тебѣ силу и крѣпость къ продолженію служенія твоего во благо св. Церкви и въ общее наше назиданіе.

Духовенство градскихъ церквей (*1 округа*), по долгу сыновняго почтенія къ тебѣ и благоговѣнія предъ пастырскими добродѣтелями твоими, подноситъ тебѣ икону Христа Спасителя на память о великой милости Божіей, явленной къ тебѣ въ совершившемся пятидесятилѣтніи священно-служенія твоего въ Церкви Христовой. Прими старецъ Божій эту святыню въ знакъ нашего духовнаго общенія и единенія съ тобою. Молясь предъ нею о себѣ и пріисныхъ твоихъ, не забывай и насъ,—чадъ твоихъ духовныхъ, молись, чтобы и мы, ходя достойно званія своего, и преуспѣвая въ благочестіи и добродѣтеляхъ, которымъ ты поучалъ и поучаешь насъ собственнымъ примѣромъ,—сподобились неосуждено предстать предъ судищемъ Христовымъ и воспріять мздовоздаяніе вѣрныхъ и мудрыхъ служителей отъ руки воздающаго комуждо по дѣламъ его, а ты, взирая на насъ, могъ бы съ дерзновеніемъ воскликнуть: се азъ, Господи, и дѣти мои.

Благочинный 1 округа, священникъ *Іоаннъ Покровский*.

Нѣсколько словъ сказанныхъ юбиляру при поднесеніи лампадки для возженія елея предъ святою иконою.

Достопочтеннѣйшій о. протоіерей!

Въ день совершившагося пятидесятилѣтняго твоего служенія святой Церкви въ священническомъ санѣ, день торжественный и знаменательный для тебя, нравственно поучительный для насъ, приношу тебѣ какъ духовный твой сынъ, на память, сей малый даръ. Не отринь его по свойственный тебѣ любви; и когда, при возженіи елея въ сей лампадкѣ предъ св. иконою, ты воздѣжени пречодобныя твои руки съ молитвою къ Господу о мирѣ и спасенія всѣхъ людей, помолись и о насъ твоихъ духовныхъ чадахъ, исповѣдающихъ Господу, при твоёмъ свидѣтельствѣ, наши немощи духовныя; дабы по неизреченной любви Его милосердаго къ кающимся грѣшникамъ, при разрѣшеніи твоёмъ нашихъ грѣховъ здѣсь на землѣ—въ то же время разрѣшаемо было намъ и на небесахъ.

Мы же будемъ молить Господа, да продлитъ дни жизни твоей мирно, спокойно и безболѣзненно.

Каѳедральный протоіерей *Гавріилъ Пилльмовъ*.